

# 宁波15个法院试点 引入婚姻心理咨询师 让伤痕累累的离婚夫妇 解心结疗旧伤

今年7月,市妇联与市中级人民法院签订了《关于在家事审判中引入心理测评干预合作框架协议》,家事案件引入心理咨询干预试点工作在宁波15家法院(法庭)启动,资深的婚姻家庭和心理咨询师们走进法院,在征得当事人同意的前提下,介入离婚、财产、探视权、抚养费四大类家事案件。日前,记者走近他们,了解到背后不少让人唏嘘不已的故事……

## 故事A | 前夫探视不了儿子 这对80后离婚夫妻的心结有点深

这是一对为了孩子探视权而打上官司的80后离婚夫妻。5年前,他们在民政局协议离婚,当时双方协议儿子由爸爸抚养,妈妈每个月付800元抚养费。一年时间不到,一直心系儿子的妈妈说自己工作稳定了,打官司变更了抚养权。原本双方还能按约定履行探视,但在不久前,为了儿子读书的事儿,双方彻底翻脸了,从此爸爸再也没能成功地探视到儿子……

“我也是想让儿子读个好一些的学校,中间人说要几万块的活动费,想也没想就答应了。”孩子爸有些委屈,他找孩子妈分摊这个钱,竟被对方说成是来骗钱。

“我一万块不到就搞好了,哪要那么多?当个爸爸,之前拍胸脯说肯定搞得定,结果什么事情都做不好,儿子还还没跟你!”孩子妈也是一脸生气,不断对着眼前的男人怒吼。

双方你一言我一语,把历年积压心底的疙瘩都晾了出来。男人说,你这个坏妈妈,唆使孩子不认我,奶奶拎了好多礼物去看望孩子,他竟然叫也不叫一声奶奶。女人说,你们家也好不到哪里去,过年过节把孩子接过去住一段时间,居然还问我要生活费,不知道的还以为这孩子不是你亲生的呢!

既是妇女维权干部又是心理咨询师的鄞州区妇联儿部部长骆夏芬坐在咨询室里,大致摸清了这对夫妻的恩怨情仇。“看起来是一起探视权的纠纷,其实还是埋藏心底多年的心结没打开,同时双方背后家庭对他们的关系介入太多了。”从哪里着手呢?骆夏芬选择了孩子,“不可否认,他们双方对孩子的爱都是真的,也是情感上的唯一共同点了。”

“你看,你离婚时几乎大部分财产都给了女方,后来分开了也经常去探望孩子,说明也还是有情有义的男人。”骆夏芬对着男方一阵肯定,这些话不仅让激动的他很快平静下来,也让旁边急躁的女方慢慢沉默了。

随着谈心的深入,或许是长久对儿子的思念,或许是终于有人能理解他多年的压力,男人突然放声大哭起来。女方眼见前夫这样动情,也不再坚持不让探视了。男方知道可以再见到儿子,也答应每月的抚养费再增加一些……

“你们一家三口有几年没聚在一起了,接下来的周末两天,带上儿子好好去吃顿饭,玩一玩吧。”骆夏芬试图用他们共同的爱,把这个已经离散的家庭凝聚起来,男女双方都欣然接受了这一建议。



设在鄞州区法院家事少年庭旁的心理咨询室,让当事人坐下聊聊,消除心结。

## 故事B | 妻子“坐月子”起诉离婚 这对90后夫妻都还没长大呀

这是一对年轻的90后,女方刚生了孩子没多久,因为请月嫂的问题,娘家人和婆家闹得很不开心,相互指责埋怨,最后竟还上升到了拳脚相加。女方看起来有些憔悴,身形还未完全恢复,但还是坚持要起诉离婚。

请月嫂是个导火索。丈母娘建议婆家出钱请个月嫂,婆家一打听一个月要一万元出头,当即拒绝。丈母娘就有些不开心了,平时经常批评女婿:“你看看,自己赚钱不努力,连累老婆连月嫂都请不起。”丈母娘有时还要痛陈家史,比如,你们家娶媳妇儿可真省事,房子、车子都是我们出……

女婿不是宁波人,老家在本省的某个农村,本来有些自卑,时常面对丈母娘这样的刺激也有些坐不住了。终于也忍不住发飙了:“你家女儿本来脾气就不好,我们结婚前已经闹了好几次分手,不是最后她求我,才不稀罕结这个婚!”

庭审过程中,宁波知音心理服务中心的国家二级心理咨询师刘艳一直在仔细观察着眼前这两个年轻人:女方口口声声“我爸妈”怎么说,“你妈妈”怎么这么对我,女方舅舅阿姨在法庭外围了好大一圈人;男方也是不时地打断调解,出门要和自己父母商量细节……“这真是一对都还没独立长大的

‘妈宝’,各自与原生家庭的黏连度都很高,虽说生理年龄上是成年人,可心理成熟度都还处于未断奶的‘婴儿’状态。”

刘艳先和男方指出,当前女方情绪上的激动,可能与其产后抑郁有关,目前也正需要家人尤其是丈夫给予心理上的关爱和理解。男方沉默过后还是无法释怀,刘艳只得破釜沉舟,对两人说:“法院判决离婚是很简单的事,可你们今天冲动之下离婚了,是否考虑过嗷嗷待哺的孩子,可有想过各自今后的日子是否就一定过得更好了?好比游泳技术不过关,你只换游泳池有用吗……”

这些话,分量很重。女方沉默之中流下了眼泪,不再争执,说离婚的事儿还是回去考虑考虑。“以前对丈夫讲话也尽是指责,明明心里很想要他疼爱,却因为不懂得如何表达把他推了出去。以后,我要学会更多情感上的沟通技巧。”

法官也趁热打铁,请这对90后夫妻回去再考虑看看,给3个月的冷静期,其间可提供双方个人成长公益咨询。谁知,“妈宝男”走出门外和母亲一阵商议,回来再坐下时的答复叫所有人都大跌眼镜:离婚,必须离!没办法,他们这段短暂的婚姻只得告终。

### 感触

## 家事案件夹杂了太多情感 抚慰心伤才能平静面对人生

冰冻三尺非一日之寒,能闹到法庭来的矛盾,早已是日积月累下来的心结。李晓玲是鄞州区法院家事少年庭的法官,她告诉记者,几乎她经手的每一件家事案件,里面都掺杂着法律之外的情义与道德。“家事案件不同于一般民事案,它夹杂了太多情感成分。”

李晓玲法官说,家事案件有别于普通的民事案件,往往是情、利、理、法交织在一起,引入婚姻咨询师、心理咨询师作为家事案件的调解员,能从心理层面,运用专业方法进行调解,这是对法院的调解工作进行补充,有助于修复情感,化解家事矛盾。尤其在离婚案件中,对于孩子来说,很容易受到伤害。如果在审判或调解中,能提前对孩子进行心理干预,做好心理疏导,在一定程度上能减少对孩子的心理伤害。

“从法院角度,如果一次判决不能让当事人双方心平,势必会引发后续的‘衍生案’。”李晓玲打了个比方,简单的一起离婚起诉,如果有人不满意,可在后面再派出离婚后财产纠纷、探视权、抚养费等多个民事官司,甚至升级为刑事案。在法院判决前,疏通当事人双方的心结,显得尤为必要。

记者 滕华文/摄

## 收音机打电话 再也不用担心听不清

既能打电话,又可以当手电筒  
才是一个好的收音机

超长待机 大音量通话 一键录音 一键唱歌

增强收音机 全铝外壳 手电筒

键拨打亲情电话,可预设8个亲情号码。广场舞、收音机、听戏、数字点歌、打电话、发短信、录音、手电筒,一机搞定!

帮中老年朋友大致算笔账:一台唱戏机市场价100元+一台专业收音机100元+一个手电筒60元+一部手机300元=560元。一机在手,一机抵多机,方便实惠。

红桃牌多功能通话收音机市场价599元,现直降330元,仅需269元。限时优惠,数量不多,欲购从速!促销期间打进电话订购,免费赠送下载好含500段节目的内存卡。京剧、豫剧、黄梅戏、评书、相声小品、影视金曲、二人转、广场舞都有。

订购电话:400-9609-719  
(遇占线请拨打大客户专线131 6157 1116)  
限时特惠,免费送货,货到付款。优惠代码:301

在如今社会,很多做儿女的为了事业,长期不在父母身边,您有没有注意到,不知道从哪天开始,父母打电话时开始对着电话喊,这是因为父母年纪大了,听力衰退,而普通的手机通话声音太小,父母听不到!红桃电话收音机专门为老年朋友设计,打电话时声音通过收音机线路放大出来,声音又大又清晰,改善老年朋友听不见,听不清的问题。

强大功能:SOS 一键电话呼救,一

## 云南文山20头老三七,产地直销,宁愿一人买十回,不愿十人买一回。 产地直销正宗文山老三七 每瓶250g 限时1元特卖

产地直销特供5000瓶!云南文山20头老三七,每瓶250g,可以吃两个多月,每人限购4瓶活动仅限一周,今日开售400-991-3577

中国云南文山是三七的主产地,本次销售三七的种植基地,总面积达2000多亩,位于文山海拔1500-1800米,北纬23.5°附近的狭窄地带。吃正宗云南春三七,享受健康幸福晚年,自上市5年来以优质的品质得到国内众多中老年朋友的认可和青睐。

为响应全民健康发展计划,1瓶体验活动难以满足众多经济条件不佳,但又想长期食用的中老年朋友,为此文山通泰商贸有限公司特举办本次1元特卖活动,回馈广大三七服用者,本活动仅限一周,具体如下:

1. 活动仅针对年满50周岁以上的中老年朋友;
2. 每人限购4瓶,不得重复申购;
3. 一年量为5瓶,不零售,5瓶仅收取1瓶的费用;
4. 不收快递费,免费打粉送到家;
5. 活动截止日期是8月25日。

订购热线 400-991-3577